

# 致我们终将逝去的青春之高考回忆

◎陈远娟

“蝉鸣是窗外渐渐倒数的钟声，考卷的分数是往上爬的树藤……”

有一场青春叫高考

一年一度的中国高考又将如期而至，多少家庭和学子都在为这一生中最惊心动魄的一场考试而努力奋斗着。高考，是我们人生中的第一次重要转折点，有些人凭借好的成绩乘风破浪、扬帆起航，到达成功的彼岸；有些人考场失意，萎靡不振，从此碌碌无为。自1977年恢复高考以来，今年已经是第42个年头了。从高三一年的复习准备到高考前的冲刺再到学校志愿的填报，它年复一年地牵挂着万千家庭的心，是莘莘学子对大学的憧憬，是无数家长对未来的寄托……



曾经有人这样调侃过高考：“史诗级灾难鸿篇巨制，全国千万演员聚集，国家教育部斥巨资打造，六月全国同步上映。”我从踏入高一的那一刻开始，每一位老师就像串好了台词一样，默契地总在我们的面前重复着一句话：“高考，就是千军万马过独木桥，一分之差，就能淘汰上万人，其惨烈程度可

想而知。”

高三这一年注定就是痛并快乐着。有个发小考进了县城里的文科尖子班，她在进入高三的第一天起，班主任就号召全班女生一起剪短发，“不要因为贪恋一时的美貌而浪费一秒时间。夸张点说女生洗头发、吹头发、梳头发的时间都足以让你们多背几条知识点，多做几道练习题，多看几页书。你们要是真的想考出好的成绩，读好的大学，就必须下定决心轻装上阵，减掉不必要的束缚。”果然，一个星期后，班上的女生都留着清一色的短发，没有花哨的发饰，统一穿着宽大的校服，在厚厚的书堆里埋头阅读。

有些学生会觉得高考过于残酷，祈祷时间能走得慢些，最好是有新的政策出



台宣布取消高考。可在我眼中，处在高考时期的我们却是最幸福的。当你上了大学，你会发现曾经为了解出一道数学题的那股执着劲没有了；当你开始了工作，你会发现曾经挑灯夜战、彻夜苦读的那份决心没有了；当你进入了社会，你会发现曾经憧憬的目标被现实默默地打败了。于是，回首感叹，高三的时光多么美妙、多么有干劲！那时候的我们才十八岁，好像永远不知道失败是什么，似乎每一次的付出都能得到回报。一次又一次的模拟考试，起伏跌宕的考试成绩也打败不了我们向高考挑战的决心。那时候的我们可以自己选择目标、规划人生，在下课时间里还兴高采烈地跟邻桌讨论、想象着以后的各种可能，老师/医生/设计师/科学家等等，小小的书桌承载着大大的梦想。

2012年的六月7-8号对于我来说也是刻骨铭心的。我爬过了书山，游过了题海，终于来到高考的大门前。怀揣着忐忑的心情，带着家人的鼓励独自进入考场。开考、思索、答题、放笔……当最后一科英语的收卷铃声响起，当2B铅笔缓缓放下的那一刻，我知道我的高考旅程结束了。我曾为之奋斗十几年的目标终于画上了句号。深深吸上一口气，走出教室，微笑地和老师、同学们告别。回到宿舍收拾着成堆成堆的书本，整理着一套套或许还是空空的卷子，但是这一切都过去了。那些在奋斗路上的欢笑与悲伤，就让它随着归家的汽笛声中慢慢消散吧。



转眼又到凤凰花开的季节，每到六月，我总默默地嘀咕着高考来了。朋友们总会取笑我：“你又不高考，那么关心干什么，又不能重来一次。”尽管无法重来，我却依旧关心着高考，它对我的影响不仅仅是当年我们为它而奋斗过。对于



今年参加高考的学生们，我依旧祈祷你们能正常平静地对待它，然后自信从容地战胜它。不要高估了高考，也不要低估了你们自己。高考的迷人之处或许不在于如愿以偿，而是阴差阳错得到不同的结果。每年高考出成绩的时候，总是有人欢喜有人忧。但是只有上过大学的人才知道，再普通的学校同样可以努力上进，再优秀的学校也会充斥着堕落。无论结果如何，无论将来去往何方，都要心怀希望，总有一天，你会站在最美的地方，活成自己曾经最渴望的模样。

六月凤凰花满树，玉兰零落化尘归。愿有前程可奔赴，亦有岁月共回首。